

每在一个地方台播出便掀起收视风暴,这话用在最近陆续在沈阳、天津、山东、杭州等地方台播出的30集谍战大戏《潜伏》身上一点都不为过。除了收视率在各地都高居榜首外,其在网上的相关讨论也异常火爆,就连不少向来远离国产剧的白领等也成了该剧的铁杆粉丝。“今天,你看《潜伏》了吗?”俨然成了热衷该剧观众的口头语。



《潜伏》剧照

# 今天,你看《潜伏》了吗?

## 各地荧屏播出均掀收视风暴,被喻为革命版的《武林外传》

### 情节悬疑

堪比《无间道》

据悉,《潜伏》由孙红雷和姚晨领衔主演,打破了以往谍战题材的固定格式,被称为“最具个性的谍战剧”。近日,记者在央视索福瑞提供的一份权威收视率统计上看到,该剧最高收视率达到了5.4%,一般数据上了3%就已经是顶级,创下如此高的收视率,当然绝不仅是《暗算》《梅花档案》掀起的谍战剧风潮尚未退潮的缘故。

有电视从业人员称,说白了,该剧火爆的最根本原因是情节经得起推敲。其实国内有很多类似的谍战电视剧,不过大多数片子过于概念化,台词过于死板、僵硬,情节过渡也不够自然,更重要的是细节方面很粗糙。而看了《潜伏》的观众表示,该剧在细节上精心铺陈,是一部看了还想看的好戏。比如军统机关的设置,还有人物故事的衔接,比如余则成(孙红雷饰)如何从军统特务成为我党地下人员;姚晨是如何从游击队队长成为孙红雷的假妻子,等等,都比较有说服力,不牵强。剧中还融合了一些真实的抗战等重大历史事件以及戴笠等重要历史人物的生死沉浮、国民党内部的明争暗斗,等等,让观众在观看的时候有着很强的真实感。

有网友还称,《潜伏》有点儿像《无间道》,但比后者的结构更多维,好像一个九连环,往往一个小故事要从四面八方多角度展现,计谋的结局也就展现出多种可能性。

### 剧情搞笑

知识分子和文盲擦出火花

不少网友拿《潜伏》与同类型的谍战剧比较。有网友表示,孙红雷的《潜伏》可与柳云龙的《暗算》一较高下,甚至比《暗算》更好看。而很多资深媒体人在看过该剧后也认为,《潜伏》不失为近年来一部好看的中上水准的国产电视剧。更有趣的是,不少人还将《潜伏》喻为革命版的《武林外传》。

与其它反特题材电视剧相对严肃不一样的是,《潜伏》有真实感强和搞笑味十足的特点。用有“痞气”的孙红雷来演儒雅、内敛、木讷的男主角余则成,以及喜剧演员姚晨出演第一女主角,本身就给剧情添加了不少

搞笑的味道。有网友说,整个剧情的气氛和节奏可用“团结紧张严肃活泼”来概括。剧中的“英雄人物”余则成只想天下太平,可以结婚、生子、好好过日子,而姚晨饰演的没文化的游击队长陈翠平,为了革命工作却又阴差阳错和他成了“假夫妻”。当“知识分子”孙红雷和“文盲”姚晨碰撞在一起,其结果就成了革命版的《武林外传》。比如,大嘴巴陈翠平一般都是主动出击;她要余则成用手给她挠痒(但余则成给她找来了“不求人”);她想让余则成和她睡在一张床上,就故意装睡用身子压住了余则成的被子;最可笑的是,每当有女人爱慕余则成,陈翠平都会大骂对方。

### 人物真实

孙红雷一眼相中好剧本

从《梅兰芳》中的邱如白,到《人间正道是沧桑》中的杨立青,再到《潜伏》中的余则成,一向自认为不帅的小眼睛“硬汉”

孙红雷,一步一步地改变了他在观众心中的粗犷形象,把自己更为细腻的一面呈现在观众面前。孙红雷在接受采访时曾经表示,之所以演这部剧就是看中了余则成的真实。他之前也接触过不少谍战题材的剧本,但一看就不觉得他们是间谍。唯独余则成,让他看到了一个真真正正的地下工作者:“我只看了一页,就知道它特别好,一口气读完后很激动,很多年没见过这么干净的剧本了。等了很多年,我终于等到像余则成这样的人了。他是一个很平凡的谍报人员,在别人眼里谍报人物都是英雄形象,但余则成不是,我不想演那样的,我觉得太假,我想演的是真实的,能在谍报机构里真正生存的,每天有无数双眼睛盯着你,我希望他能在这么多监控之下,能在一张大网下生存,所以我接了这个角色。剧本写得太好了,如果观众不认可,那就是我没把他演好。”

实习生 应嘉轩 快报记者 李谷



《潜伏》中的孙红雷和姚晨

### 经典台词

“如果你一枪打不死我,我又活过来了,咱俩还能做生意,只要价格公道。”  
“本来是想露脸的,这下好了,把屁股露出来了。”  
“神奇的一跳……正好跳到我的神经上……现在有点牙疼……”(有人跳楼时)  
“有无声机关枪吗?”“有无声手雷要吗?”  
“嘴上全是主义,心头全是生意。”  
“没见过配人,还没见过配牲口吗?”  
“跟你商量个事儿,你以后能不能生个嘴巴小点儿的女儿?”



耐力无限 共享精彩

More Exercises More Health That's Nairobi  
健康需要运动 运动需要耐力



庆祝耐力国际健身俱乐部5周年  
真情回馈 5折优惠

活动时间:2009年3月1日-3月31日

耐力国际健身  
Nairobi

Namah Yoga  
柔力·那玛瑜伽

洪武路店:白下区洪武路八条巷2号 | Tel: 025-8469 7088

城开店:白下区石门坎119号城开家园 | Tel: 025-5792 7088

江宁店:江宁区金箔路1001号黄金海岸广场3楼 | Tel: 025-5218 7088

中环店:鼓楼区中山北路105号中环国际广场7-8楼 | Tel: 025-8697 7088